

# 印章、披风、水果……成了孩子的期末“勋章”

## 宁波校园休学式“玩”出仪式感

## 民生关切

记者 沈莉萍 通讯员 宣佳含

期末的钟声敲响，宁波各学校开展了一场场充满温情与巧思的休学式。老师们用别出心裁的方式，将期许化为礼物，把评价融入祝福，为孩子们的学期生活画上了有温度、有回味的句号。

“以前期末是发奖状，现在是我们自己敲章、收集印章！”宁波市惠贞书院小学部201班的教室里，举行了一场别开生面的寒假休学式。

伴随老师公布各分项星的获得者名单，孩子们兴奋地排队上前，亲手给自己的本子郑重敲上荣誉奖章。“阅读之星”“进步之星”“优秀小组长”“运动之星”……孩子们一边按压印章，一边互相展示，仿佛在成长之路上留下一个个踏实的小脚印。

看着孩子们灿烂的笑容，班主任王成兰老师说：“这本集章手册，是你们成长的‘小地图’，下学期可以继续敲。寒暑假去博物馆、景点玩，还能收集特色印章，把‘读万卷书’和‘行万里路’的快乐都装进去。”

江北区费市小学402班也充满了雀跃与欢呼。班主任王纯霞为39名孩子准备了一份特别的期末礼物——能“穿”在身上的专属披风奖状，让每个人都过了一把“小英雄”瘾。

当披风奖状一发放，教室里被惊喜的欢呼声淹没。有的孩子腼腆地抿着嘴，眉眼间有藏不住的欢喜；有的则立刻披上披风，昂首挺胸在教室里走了一圈，浑身洋溢着自豪。

更让人眼前一亮的是，每张奖状上的称号独具匠心、贴合个性：“语”皇大帝、“数”你最牛、爱“英”斯坦，彰显学科特长；脚踏



小朋友展示集满印章的手册。

实“地”、劳动领军者、书写标兵，肯定日常付出；还有班级小主人、显眼包式热心肠、晨读金嗓子、情绪稳定大男主（女主），把每个孩子的闪光点精准捕捉。

“我们班的周鑫豪同学，成绩不是最突出，但很有责任感。”王纯霞说，他每天主动带领同学打扫卫生，把教室整理得清清爽爽，因此被评为“劳动领军者”。

“优秀不只有一种样子，每个孩子都有属于自己的闪光点。”王纯霞说，“希望这小小的仪式感，让孩子们在肯定中看见自己的价值。”

江北外国语学校小学部，301班班主任朱颖为每个孩子手书一句

契合其特长的名言，搭配亲手绘制、充满寓意的小画，精心装裱后放入相框。“古人云：‘赠人以言，重于金石珠玉。’我想以此定格孩子们的闪光点，让抽象的期许成为书桌上具体的陪伴，让评价变得有温度。”朱老师这样解释她的初衷。

如果说301班的礼物是静默的陪伴，那么302班的“林海拾贝”活动，是动态的成长见证。在这里，孩子们的每一次认真听讲、每一次勇敢发言、每一份按时完成的任务，都化为一枚枚晶莹的“贝壳”，被细心收藏。当积累的“贝壳”达到一定数量，孩子们便可兑换材料，亲手将它们制作成独一无

二的贝壳笔筒。

学生潘禹辰感动地说：“这份礼物不仅是对我这学期的肯定，更提醒我要成为一个优秀的人。”李瑾晴则觉得它“像一束光照亮了前行的路”，让自己看清了潜力与方向。

“好多水果呀！”108班的休学式，则变成了一场色香味俱全的创意盛宴：“蔗”么努力、为你“蕉”傲、“芒”万丈、“苹”步青云……老师们巧妙运用谐音，将一份份寓意美好的水果送给学生。

这些充满仪式感的创意，打破了单一的评价维度，让鼓励变得具体，让成长变得可见。它们告诉每一个孩子：你的每一点努力都闪着光，你的每一种可能都值得期待。

## “空中”年夜饭，出梯就开席

记者 许天长  
通讯员 蓝卫明 任赛帅

“来来来，把这道菜摆中间，咱们楼道的第一顿年夜饭，开席啦！”昨日中午，鄞州区东胜街道泰和社区99号楼道里张灯结彩、香气扑鼻，一场别出心裁的“空中”年夜饭，在崭新的电梯连廊里开席。

鲜嫩的酸菜鱼、肥美的螃蟹、金黄酥脆的春卷、浓油赤酱的红烧肉……一道道由居民精心烹制的拿手菜，逐一被端上连廊长桌。这场由居民自发张罗的楼道年夜饭，见证了99号居民期盼已久的心愿落地——崭新加装的电梯正式投入使用。

家住六楼的方林娟阿姨感慨道：“如今电梯一按就能轻松上下，我们老年人也能痛痛快快参加

邻里聚会啦。”

楼道长傅阿姨举起饮料杯，高兴地说：“这顿年夜饭藏着双重欢喜——一是喜迎新春、邻里团圆，二是庆贺加装电梯顺利完工，这可是咱们整栋楼最珍贵的新年礼物。”

据了解，99号楼加装电梯项目历经四个月的筹备与施工，赶在春节前顺利交付使用。这部新电梯不仅彻底解决了老楼居民“上楼难、出行难”的烦心事，也重新拉近了邻里间的距离，让楼道温情重归。年轻住户小陈兴奋提议：“咱们以后要多办邻里活动，让楼道里的人情味越来越浓！”

欢声笑语在连廊间萦绕了近三个小时。“这只是美好相聚的开始。”大家不约而同地说，“往后每年新春，我们都要这样热热闹闹地聚在一起。”



年夜饭现场。

(许天长 摄)

## 鼓点声声，“精灵”敲响快乐节拍

记者 吴向正 通讯员 葛棉棉

“咚咚咚、哒哒哒……”感动耳、直击心灵的非洲鼓鼓声在江北区庄桥街道天沁社区活动室内回响，鼓声时而欢快激昂、时而舒缓如诉。2月3日下午，江北区“精灵”鼓社的学员用一场名为“非洲鼓迎新春 快乐节拍连你我”的社区专场演出，与社区居民共同迎接新春。

舞台上，“精灵”鼓社的新老

学员共同敲响《小美满》的节拍。

“精灵”鼓社成立于2024年4月，由江北区残联与区精神残疾人及亲友协会联合创办，是江北区残疾人文化工作的一次创新，旨在通过非洲鼓演奏开展音乐疗愈。社会各界纷纷给予支持，江北区恰如家养老助残爱心服务中心、庄桥街道天沁社区等为鼓社活动提供了场地等方面的支持。

“学员们从最初的动作不协调，到现在默契无间，能通过鼓点

传递情绪、诉说故事，所走的每一步都很不容易。”江北区精神残疾人及亲友协会主席柳云飞深有感触地表示，对学员而言，每一次登台，都是一次自我突破，能收获满满的成就感和幸福感。“学员们通过学习，心理状态和自理能力得到了很大改善，不久前，学员小颖跟着我前往吉林长春参加第十届中国残疾人冰雪运动季精神残疾人特色活动，放在以前，学员没有家长陪伴出远门，是件很难想象的事。”他说。

浙江纺织服装职业技术学院陈锡林副教授作为“精灵”鼓社特邀指导老师，定期为学员授课。陈锡林说：“学习打非洲鼓可以帮助学员提高身体协调性和敏捷度，增强与他人的情感共振，有利于稳定情绪、缓解病情，同时可以增强他们的自信心，提高他们的相互配合能力、社会交往能力，帮助他们积极地面对生活、融入社会。”

自成立以来，“精灵”鼓社已参加公开演出11场。

中心挂牌成立，为开放发展筑牢法治屏障。

创新是宁波发展的基因，全链条司法护创从未缺位。全市八部门联合构建知识产权保护体系，一审知识产权案件结案量同比上升60.4%，市检察院、市中院办理涉企商业秘密案件入选“两高”典型案例，市公安局商业秘密预警体系覆盖千家高新技术企业，以司法闭环守护创新主体。面对数字法治新领域，宁波政法敢为人先，以数字改革赋能司法，为新质生产力发展保驾护航。

这份答卷，浸润着守护平安的民生温度。

平安，是老百姓最朴素的期盼。2025年，宁波政法机关利剑出鞘，以一系列刚性举措织密社会治理防控网，切实守护万家安宁。

宁波公安建成123支轻装PTU队伍，应急响应网络实现城乡全域延伸，以“小单元”守护“大平安”。全省首个地市级调解协会高效运转，1.4万名在册调解员深耕基层，年均调解矛盾纠纷超11万件，涌现出全国道德模范潘明杰等一批先进典型。

宽严相济，方显政法智慧。宁波全面践行“如我在诉”理念，开展规范涉企行政执法专项行动，压降涉企处罚案件数与罚款额，纠治趋利性执法、异地执法问题。检察机关强化涉企执法监督，相关工作被写入最高检专项报告，公安执法监督经验在全国法治座谈会交流，以规范执法守护公平正义。

更高水平的平安，植根于坚实活跃的基层治理沃土。宁波坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进各

级综治中心规范化建设迭代升级。镇海区综治中心打造“商调裁执联动机制”，将骆驼法庭团队式入驻，联动人社、仲裁等部门，辖区95%以上劳务纠纷通过调解方式解决。

奉化区蓝湾综治中心深耕新时代海上“枫桥经验”，针对“中国第一渔村”桐村100余艘渔船、1.5万余名渔民的涉渔纠纷特点，联动多部门构建海陆协同解纷体系，2025年矛盾纠纷化解成功率超99%。

全市打造10个“大平安底座”标识性项目、29个“小切口”治理项目，98%的矛盾化解在街镇及以下，多元解纷案例入库数居全省第一，鄞州综治中心、余姚下访接访、象山未成年人治理等做法获中央部委推广。北仑社区矫正志愿服务获评全国唯一殊荣，禁毒

## 暖新闻

## “窗帘行动”，一个温暖约定

记者 沈孙晖

通讯员 乐芸 郭力

清晨，拉开窗帘，让阳光洒进屋里……这对大多数人来说，再普通不过。可对镇海澥浦镇汇源社区的独居老人来说，这个动作有着特别的含义。

它是所有独居老人和志愿者之间温暖的约定——

每天早晨，老人拉开窗帘，代表一切安好；如果窗帘没动，志愿者就会立刻上门，或者打电话询问情况。

这个约定，有一个专属代号：“窗帘行动”。

“我们社区有34名独居老人，他们的居家安全是重中之重。”汇源社区党总支书记郑伊恺说，去年12月，社区发起了这项温暖的“窗帘行动”。

一个多月下来，这个简单的约定，已经帮到了好几位老人，78岁的戴家芬就是受益者之一。

前几天早上，戴奶奶没像往常那样拉开窗帘。这个小小的“异常”，立刻引起了结对志愿者

的注意。上门一看，老人因为身体不适，正躺在床上。志愿者赶紧协助送医，戴奶奶因此得到了及时照护。

除了协助送医外，志愿者还通过“窗帘行动”，发现过老人家里的取暖安全隐患。事情虽不大，却让人安心。

“孩子在外地，以前总怕有点什么事，叫天天不应。现在好了，每天拉开窗帘，就好像在和他们说‘我很好’。”77岁的沈娟芬奶奶聊起这事，语气里都是暖意，“他们还会常来我家坐、拉家常、帮我配药，很是贴心。”

这支志愿者队伍里，有退休人员，有社区工作者，也有热心居民。他们都经过培训，懂得应急处理，擅长与老人沟通。

“我们不仅看老人家里的窗帘是否拉开，更是传递一份惦记。有时候，老人只是睡过头了，我们轻轻敲个门、上门看看，他们反而觉得踏实。”志愿者杨丽说。

没有高科技设备，就是日常观察、主动关怀。如今，这个“窗帘行动”正向附近社区推广。

## 坐地铁、逛廊桥、买年货……这些独居老人的新春快乐满格



(王博 王朝武 摄)

记者 王博 通讯员 王朝武

2月5日，90岁的石定翠实现了多年的心愿：在高新区新明街道明珠社区和宁波市轨道交通工作人员的帮助下，她第一次坐上期盼已久的地铁，游览古林、欣赏水乡风貌。

石定翠是土生土长的农民，在明珠社区银珠明园小区住了多年，从未坐过地铁。听说社区组织独居老人坐地铁出游，她第一时间就报了名。出发前一晚，她翻来覆去睡不着，心里满是期待。

下午1点半，明珠社区党委书记谈银园来到石定翠家，贴心地帮老人穿戴整齐，随后推着轮椅送老人前往宁波轨道交通6号线明珠路站。

当天，包括石定翠在内，共有17位老人参加了这场特别的新春活动。这些老人平均年龄75岁，绝大多数是独居老人或出行不便的老人。平日里，他们的活动范围大多局限在小区和附近公园，难得有机会出远门，更未坐过地铁。

为让老人们安心出行，活动主办方准备了轮椅、食品和医药箱，还特别邀请了医护人员全程陪同。

“排骨很新鲜，煲汤好吃！”“再来点年糕，炒着吃！”老人们穿梭在摊位间，精心挑选着心仪的食材和年货。

逛完廊桥，老人们走进古林菜市场。作为当地家喻户晓的老牌菜市场，这里以食材新鲜、品类齐全、价格公道而闻名。

一进菜市场，浓郁的烟火气扑面而来：现做的水磨年糕冒着热气，软糯香甜；刚出土的冬笋带着泥土的清香，脆嫩鲜甜；雪菜、腊肉等时令年货，让人目不暇接。

“排骨很新鲜，煲汤好吃！”“再来点年糕，炒着吃！”老人们穿梭在摊位间，精心挑选着心仪的食材和年货。

从明珠路站到古林站，40分钟的地铁车程，串联起的不仅是城市的发展变迁，更是传递人间的温情暖意。88岁朱庆岳坦言，这场特别的新春出游，让独居老人走出小区、坐上地铁，不仅领略了廊桥的风光、菜市场的烟火气，更度过了一个温暖、难忘的时光。

便民政策的背后，是数字法治的系统性赋能。全市政法机关以全国跨部门数据办案平台试点为牵引，深耕政法垂直大模型，依托“浙里·甬平安”等平台矩阵，在全省率先研发“矛盾素问”等AI应用。其中，“宁波市海晏在线”获评2025全国政法智能化建设智慧治理创新案例，推动各类矛盾纠纷全量掌握、闭环处置，使纠纷化解平均时长缩短43.3%，实现全市97%以上矛盾风险事件智能分类、自动流转。

发明专利，“法护海事”纳入全国法院改革试点。市社会治理中心夯实数据“底座”，数字化改革举措既方便企业群众，也为政法智能化建设积累了实践经验。

回望2025年，宁波政法机关步履铿锵，从护航高质量发展到保护创新生态，从依法打击犯罪到提升基层治理水平，加快推进政法工作现代化市域先行。这些沉甸甸的成绩，是全市政法干警全面履责、勇于担当的有力体现，也是各地各部门齐心协力、共同奋斗的扎实实践。

万家灯火处，一方安宁时。

今年是“十五五”开局之年，宁波政法机关将以更高站位统筹发展与安全，一体推进更高水平平安宁波、法治宁波建设，为社会大局保持平安和谐稳定、加快高质量发展推动共同富裕先行示范提供坚强政法保障。